

Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2003

Номер выпуска: 18

Заглавие: У нас в школе

Автор: М. Левашова

Передо мною старинная фотография выпуска Мариинской гимназии 1912 года. Четвертая слева - Фаня Фельдман, будущая великая русская актриса Фаина Георгиевна Раневская, чье имя неразрывно связано с родным Таганрогом, в котором она провела детские и юношеские годы в семье богатого нефтепромышленника.

По воспоминаниям самой Фаины Георгиевны учиться она не любила. Ей было тесно в обстановке маленького провинциального городка. Сидя на галерке таганрогского театра, на сцене которого шли будоражившие молодежь чеховские пьесы, юная гимназистка мечтала о служении искусству. «Чехов, - пишет Раневская много лет спустя, - научил меня видеть прекрасное, комическое, ненавидеть пошлость, равнодушие, тунеядство. Играть в его пьесах было для меня ни с чем несравнимое наслаждение актрисы...». По окончании гимназии, поняв, что от мечты о театре ей не уйти, Раневская, вопреки настойчивым протестам родителей, покидает навсегда беспечную жизнь.

А затем была большая и трудная жизнь, полная обретений и разочарований. В 1917 году Фаина Георгиевна приезжает в Таганрог, чтобы проститься со своей семьей, которая уезжает за границу. Это было и последнее посещение родного города, связь с которым прервалась на долгие годы.

А в середине 70-х годов по инициативе директора железнодорожной школы № 15 Карпова Александра Николаевича и старейших преподавателей учебного заведения Шолохова Бориса Алексеевича и Холиной Олимпиады начинается работа по созданию Музея истории школы, который должен был стать духовным центром подрастающего поколения и воссоздать историю создания и деятельности двух старейших учебных заведений юга России - женской Мариинской гимназии (1875 г.) и железнодорожной школы (1896 г.).

Под руководством первого заведующего музеем учителя Курьяновой Тамары Тимофеевны создается творческая группа из учителей и учащихся школы, которая занимается налаживанием связей с выпускниками учебного заведения разных лет, ставшими известными людьми в родном городе и в стране. Одной из первых, кто откликнулся на просьбу поделиться своими воспоминаниями, была народная артистка СССР Фаина Георгиевна Раневская, которая обратилась с теплыми словами приветия и благодарности к своим землякам. Завязалась переписка, а затем в школу пришла бандероль, в которой была книга Г. Шахова «Эти короткие мгновения...» с дарственной надписью великой актрисы: «Дорогие ребята, шлю Вам сердечный привет и самые добрые пожелания. Ваша Раневская. Москва. 12.05.80 г.».

30.01.1982 года распахнул свои двери школьный музей, на открытии которого присутствовали многие ветераны педагогического труда и выпускники. Фаине Георгиевне было отправлено приглашение приехать на открытие музея, но она, к сожалению, была уже тяжело больна. Однако она прислала теплое приветствие в адрес школы: «...благодарю за внимание и приглашение приехать. Я ведь продолжаю работать, несмотря на мой солидный возраст. От всей души желаю Вам успехов в Вашей благородной деятельности. Поздравляю с открытием музея. Привет всем Вашим коллегам. Ваша Раневская» (24.01.82).

Переписка с актрисой продолжалась недолго, с 1979 по 1982 г. Многие вопросы, адресованные ей, к сожалению, остались без ответа. Но каждая весточка от нее была согрета искренней заинтересованностью и вниманием к учащимся и педагогам школы. В Музее истории школы бережно хранятся фотографии, открытки, письма, подписанные рукой Фаины Георгиевны. Есть альбом, в котором собраны материалы о жизни и творчестве великой

актрисы, книги-воспоминания о ней.

Все эти материалы используются учащимися и педагогами при подготовке уроков и внеклассных мероприятий.

Коллектив гимназии гордится своей историей, которая насчитывает без малого 130 лет, своими выпускниками.

А с портрета в Музее истории школы за нами наблюдает грустный и слегка ироничный взгляд Раневской, На фотографии ее автограф: «Дальше - тишина - любимая роль».